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Cartea verde a României.
Evenimentele din peninsula balcanică. Acţiunea României 

din 20 Septemvrie 1912 — 1 August 1913.

Visoki Sabore!
De câte ori auziam acest cuvânt 

în camera ungară rostit în deosebi 
de dârzul Supilo, simţeam cum se 
desprinde o tărie, un capital nesecat 
de energie, care în trecut ca şi azi 
a fost calitatea cea mai de seamă a 
poporului Croat şi în general a tu- 
Huror Slavilor.

V iso k i Sabore n’a mai răsunat de 
mult în cameră, dar atmosfera întreagă 
de pe întinsul ţărilor de sub coroana 
Sfului Ştefan transpiră de tăria a- 
cestui cuvânt. In întreagă politica 
ungară el plutia ca o icoană vie, 
ameninţătoare.

Şi astăzi iată că poporul croat 
şi-a validitat în întregime drepturile 
sale. Două milioane şi mai bine de 
oameni au frânt capul politicei şo- 
viniste a guvernelor maghiare.

Visoki Sabore  se ridică pu
ternic din nou la suprafaţă şi In 
ţărişoara croată va fi iarăş stăpân 
poporul croat Inscripţiile ungureşti 
Tor dispare de pe frontispiciul gă
rilor croate, căci n’aveau ce căuta 
acolo, numirile maghiare ale diferi
telor locuri vor fî desfiinţate. Toate 
acestea în urma unei rezistenţe mai 
mult decât titanice a micului dar 
îndârjitului popor croat,

O lume întreagă admiră trium
ful acestui popor şi nu cred că 
ezistă neam oprimat care să nu în
cerce în sufletul său un sentiment 

[fe reprobare pentru sine amestecat 
in acelaş timp cu un esplicabil sen
timent de gelozie şi ambiţie.

Şi în deosebi noi Românii în
cercăm acest amalgam de sentimente, 
cari ne turbură conştiinţa.

Noi suntem doar trei milioane 
şi jumătate de oameni şi cu toate 
acestea n’am ajuns să fim mai mult 
decât o massă brută, o cantitate 
neglijabilă, cari nu însemnăm nimic 
în viaţa publică politică a statului 
ungar.

De ce?
Pentrucă noi n’avern o voinţă 

unitară, pentrucă noi n’avem o cul
tură, noi n ’avem îndrăsneala, ne 
lipseşte energia şi statornicia, pe 
care o reclamă totdeaua o luptă 
mare.

Noi ne-avem trădătorii noştrii, 
noi ne-avem lichelele noastre, noi 

r ne-avem precupeţii cari duc la me-

Scrisori di» Paris.
Mişcarea regalistă.

— 29 Noemvrie 1913.

In Franţa republicană şi democrată, 
în Franţa, care în secolul trecut a de
capitat un rege şi o regină şi de trei 
ori a răsturnat monarhia, este azi o 
vie mişcare regalistă.

Academiciani şi gânditori de sea
mă, ziarişti de talent şi polemişti 
subtili, urmaşi ai vechei nobilimi pre
cum şi oameni din burghezie, agită de 
ani de zile prin ziare, prin reviste, 
prin Întruniri, printr’o asiduă propa
gandă, pentru restabilirea monarhiei şi 
aducerea pe tronul Franţei a Ducelui 
de Orleans, urmaşul direct al celui din 
urmă rege Ludovic Filip, care a dom- 

/nit Înainte de 1848.
fV La sfârşitul veacului al XVIII sta

tornicita drepturilor omului, s’a făcut 
prin cea mai îngrozitoare orgie a sân
gelui. Azi se pot manifesta cu aceiaşi 
libertate, L ate doctrinele deia cele 
mai înaintate, până la cele mai reac
ţionare.

Alături de propaganda socialişti
lor, care, cu Înflăcărare de apostoli, cu 
perseveranţâ. cu metodă, jertfesc idea
lului de bună stare pentru imensa 
massă a proletarilor, toată energia, tot 
talentul, toată cultura şi viaţa lor, şi 
arată că evoluţia naturală a omenire!

zat comorile sufletului nostru, noi 
ne-avem parveniţii, cari în public 
îşi bat pieptul că ei sunt cei mai 
aprigi Români, dar cari în umbră să
răcesc şi ucid această massă de oameni 
buni, dar dureros de inconştienţi 
Noi ne-avem laşii noştri, ne-avem cu
venitul număr de sceptici, ne-avem 
despoţii şi sclavii noştrii, ne-avem 
ramoliţii capricioşi şi mai mulţi ca 
ori care neam, ne-avem calculaţii şi 
cirscumpecţii noştri, — dar n’a
vem oastea, n’avem puterea formi
dabilă singură în stare ca să înfrice 
pe adversari.

In Croaţia în decursul luptei, 
pe care poporul acestei ţări a avut 
s’o poarte pentru drepturile sale, s ’a 
simţit ş ’a trăit o singură voinţă, s ’a a- 
uzitun singur glas, s’a mişcat un singur 
murmur, din mijlocul milioanelor de 
nedreptăţi s ’a ridicat mereu cele mai 
conştii proteste şi n’au lipsit nici în
treprinderile desnădăjduite căci acolo 
se înţelegea, că fără jertfă nu se 
poate realiza ideale, că fără război 
nu poate urma o biruinţă, că fără 
răstignire nu există înviere.

Conducătorii Croaţilor au miş
cat toate pietrele, au legat conventi- 
cole, au ridicat pe toţi Slavii în a- 
părarea lor, au predispus şi câştigat 
pe toţi factorii hotărâtori, ai politicei 
austro-ungare în favorul cauzei lor.

Toate diferendele de partid au 
amuţit şi toţi Croaţii au observat 
cea mai strictă solidaritate în de
cursul întregei campanii purtate îm
potriva despotizmului guvernelor un
gare.

Astfel au triumfat. Ş ’acest tri
umf e admirat şi aprobat chiar de 
adversarii lor, ba chiar Maghiarii, 
parte din ziarele lor, vorbesc cu 
admiraţie de triumful croat.

Iar noi ? Când oare va cutre
mura şi conştiinţele noastre acel 
simbol de tărie, pe care-1 exprimă 
dârzul: Visoki Sabore  ?!

Când vor dispărea precupeţii 
cari adorm în mod conştient şi in
conştient nizuinţele de emancipare 
politică ale neamului nostru. Când 
oare se va ridica din sânul acestui 
neam voinţa unică şi puternică de 
mult aşteptată pentru a putea purta 
lupta mare pentru reînvierea lui ? 
Programul partidului nostru când 
oare va convinge pe fii acestui neam, 
că numai prin el şi cu el vom pu-

— desăvârşindu so unitatea naţională 
a tutulor popoarelor — se îndreaptă 
spre o largă democratiz$rj a institu
ţiilor, spre conducerea popoarelor prin 
ele însă-şi, — se manifestă în Franţa 
o propagandă regalistă. Regaliştii nea
gă binefacerile aduse Franţei şi ome- 
nirei întregi de marea revoluţie (lela 
1789, şi făcând aceiaş critică socială ~ 
în ceeace priveşte starea actuală a 
BYanţei — ca şi cei mai în; intaţi de
mocraţi, erată că singura scăpare nu 
poate să fle decât în restabilirea mo
narhiei.

Tot astfel, alături de propaganda 
religioasă şi catolică se face cu ace- 
iaş intensitate o propagandă laică şi 
ateistă.

In Franţa se manifestă azi toate 
ideile de reformă socială sau morală, 
cu aceiaş libertate.

In Franţa se înţelege că o doc
trină nu se poate impune poporului 
decât prin propagandă, prin difuziunea 
ideilor ce reprezintă, deaceea atât so
cialiştii, cari propovătuesc ridicarea 
masseior pentru a se emancipa, cât şi 
regaliştii, cari propovăduesc monarhia 
şi dictatura, se adresează tot masseior 
pentru a le convinge, pentru a !e ală
tura la opeia a cărei desăvârşire o ur
măresc.

La 1848 revoluţia aboleşte mo
narhia şi pentru a doua oară fu pro
clamat4. republica. Prinţul prezident Lo- 
uis Bonaparte, ales prin plebiscit de

tea secera biruinţa deplină? Şi când 
oare va învăţa acest neam, că acest 
program pretinde jertfe, pe cari noi, 
trebue să le dăm ?

Pilda croată se ridică astăzi ca 
un Cristos din întuneric;.^ vremuri
lor şi acel: Să-l u rm ă m  ! răsună ca 
o chemare, care pătrunde tot mai 
adânc în sufletul nostru şi se de
senează în cuvintele profetice :
Urmaţi pilda Croaţilor!

Consfătuirile Rom ânilor
l a  V ie ri a . Cu acest titlu >Pesti Hirl.« 
de cri scrie că Dr. 7. Mihail să afla 
de Duminecă în Viena, unde a chemat 
pe cale telegrafică pe Dr. I  Mania şi 
Dr. AL Vaida-Voevod, ca să se sfătu
iască împreună în chestia pactului cu 
guvernul. Românii — scrie ziarul — 
au pretins deia Tisza, ca pattul să se 
activeze cu 1 Ian. 1914. Cu considerare 
însă la împrejurarea, că multele con
cesii ce s’au făcut trebue să fle apro
bate d© legislaţiune şi că pentru a- 
ceasta nu este timp suficient până la 1 
Ian. Mihali şi sovii iui cer, ca pactul să 
i-e rezolve numai provizor.

In chestia aceasta s’au întrunit 
Românii în Viena. Cum suntem infor
maţi, au ajuns la inţe’egere, pentru-că 
guvernul a promis, că după încheierea 
pactului provizor şi după rezolvirea 
chestiei croate, la începutul anului 
viitor, se vor revizui pe ca’e legislativă 
toate acele legi, pe cari naţ;onaiităţiIe 
le ţin de stricărioaso pentru el©. Cu 
deosebire au mari speranţe Românii, 
că a o va cassa legea şcolară a lui Ap- 
povyi şi se va executa legea de naţio
nalitate.

Cu considerare ia faptul, că Ro
mânii au făcut experienţe triste pe te
renul promisiunilor date de guvernele 
maghiare, ei stăruie din toate puterile, 
ca condiţiile pactului să se sancţioneze 
pe calea legislativă.

*
In legătură cu ?ceasta amintim, 

că „Frankf. Ztg * înşiră taxatíve con
diţiile de pace. Referitor la aceste se 
anunţă semiofleios, că între Tisza şi 
şefii partidului naţional român se 
face un schimb de idei, dar acest 
schimb i ste atât de intim, încât ştirile 
despre el, deşi în unele părţi se apropie 
de adevăr, sunt eronate.

cătră naţiune, peste câţi va ani uită 
jurământul republican şi prin lovitura 
de stat deia 2 Septemvrie ,1852 resta
bileşte imperiul, proclamându-se împă
rat al Francezilor sub numele de Na
poleon al III lea.

Acest imperiu aduce o decadenţă 
în moravuri, o slăbire a finanţelor şi 
forţei statului, aduce răsboiul cu Pru
sia, trădarea lui Bazaine, dezastrul deia 
Sedau, asediul Parisului, Comuna, m a
sacrarea a 35 0C0 de comunarzi. Iar la 
4 Septemvrie 1870 republica era pro
clamată pent u a treia oară.

In timpul domniei Iui Napoleon 
III, sub regimul de forţă şi teroare, 
care a continuat şi sub ministerul li
beral al lui Ollivier — bătrânul cm de 
stat, care a murit acum câte-va luni, 
şi asupra căruia stă încă răspunderea 
dezastrului deia 1870, regaliştii nu s’au 
putut manifesta Exilaţi în Anglia, in 
Belgia şi Spania, ^urmăreau cu durere 
dezastrele patriei lor, gândindu-se la 
gloria de odinioară a Franţei, din tim 
pul regelui Soare.

Stabilindu-se republica în această 
atmosferă liberă de manifestare a tu 
tulor opiniunilor — mişcarea regalistă 
reîncepu. In primii ani însă cu mai 
puţină intensitate A fost un timp chiar 
câud regaliştii părăsiseră pe preten
dentul regal pentru a sprijini ambiţiu
nile dictatoriale ale generalului Bou- 
langer, care pe la 1890 candida la pre
şedinţia republicei.

Alaltăeri s*a distribuit deputa
ţilor şi senatorilor români muit 
aşteptata „Carte verde“, publicată de 
prim-ministml României, dlT . Ma- 
iorescu asupra marilor evenimente 
balcanice şi a rolului României îu 
acele zile critice.

Cartea verde cuprinde 199 pagini, 
în cari se înşiră 282 documente dipJo- 
matice. Din acestea 37 sunt rapoarte 
ale prim-ministrului Maiorescu adresate 
Regelui Carol, iar restul sunt telegrame 
ale miniştrilor români plenipotenţiari, 
note schimbate cu reprezentanţii Pute
rilor streine, procese verbale, memorii, 
scrisori etc. etc.

Fiind această carte de o deosebită 
importanţă şi pentru publicul nostru, 
care a urmărit cu atât interes recentele 
evenimente balcanice şi cu deosebire 
rolul României în timpul războaielor 
balcanice, credem că facem un preţios 
serviciu publicului nostru dând în estras 
părţi din aceste documente diplomatice, 
cari vor lămuri multe lucruri neînţe
lese şi vor pune in lumină adevărată 
rolul României în decursul crizei bal
canice.

Preliminările tratativelor 
oficiale.

Primul document din această 
carte dafeezâ din 20 Septemvrie 1912, 
»ar cel din urmă e din 1 August 
1913.

La prima dată ministrul Turciei 
a vizi at pe d. Maiorescu şi V» între
bat ce va face România ca amică a 
Turciei, faţă de pregătirile războinice 
ale foştilor aliaţi ? P. Maiorescu a 
răspuns că pen?ru moment Româ ia 
e hotărâtă să rămână neutră.

Ministrul Bu)variei cerând lămu
riri şi referindu-se Ja existenţa unei 
convenţiuni militare rotnâno-tmcă, d. 
Maiorescu i-a răspuns că o asemenea 
ccnvenţiune nu există. t i  că faţă de 
acţiunea aliaţilor „România va păstra 
o strictă neutralitate, întru cât nu va 
f i  vorba de schimbări teritoriale*.

La 22 Sept. împuterniritul Aus- 
tro-Ungariei a comunicat că guvernul 
otoman a cerut la Viena o mani
festare energică în contra pregătirilor 
războinice din Serbia, dar că guvernul 
austriac n’a admis cererea.

La 25 Sept. ministrul Rusiei a 
comunicat d-lui Maiorescu că Austria 
si Rusia au făcut demersuri pentru 
împiedicarea războiului balcanic asigu
rând introduce ea r. formelor în Tar-

Veni însă un eveniment, care dă
du forţa mişcărei regaliste şi i strânge 
rândurile: afacerea Dreyfus. Afacerea 
Dreyius este încă în mintea tutulor. 
Pentru apărarea căpitanului nevinovat 
se uniră toate partidele democratice.Par- 
tidele reacţionare acum găsesc momen
tul pentru a agita massele populare. 
Regaliştii încep o campanie violentă 
contra republicei şi pun la cale chiar 
lovituri de stat.

Acţiunea lor eşuiază şi pentru 
prestigiul adevărului, pentru prestigiul 
Franţei, nevinovăţia lui Dreyfus n’a pu
tu t fi tăgăduită.

De acest proces se leagă nu nu
mai cele mai violente lupte caii împăr- 
ţiră întreaga Franţă în dreifusarda şi 
antidreifusardă, ci şi începerea unei vi
olente propagande regaliste. Se fon
dează la Par/s în 1899 o revistă Dac 
tion Française, care mai târziu va de
veni ziar zilnic şi în jurul mişcărei se 
strâng toţi urmaşii vechei nobilimi şi 
mulţi tineri burghezi, energic hotărâţi 
a pune chiar forţa în serviciul cauzei 
lor.

Atunci se strânse la un loc Hemy 
Vaugeois, Charles Maurras Leon de 
Montesquiou, * Henry Lagrange, Louis 
Dimier, Leon Daudet, Jules Lemaître, 
Paul Bourget, Paul Acker etc...

Propoganda asiduă începu în Pans 
şi în întreaga Franţa, în toate cercu
rile, militare, eclesiastice, universi
tare, şi chiar proletare. Se câş-

că a fost asigurat că marile puteri 
nu vor tolera nitl o schimbare terito
rială în Balcani.

La 26 Sept. Maiorescu a primit 
pe ministrul Bulgariei care i-a citit o 
telegramă a primului ministru bulgar, 
prin care spunea că »guvernul bulgar 
mulţumeşte foarte călduros d-lui Maio
rescu şi că e recunoscător României 
pentru strălucita ei atitudine şi pen
tru noua dovadă de bune şi amica’e 
sentimente faţă de bulgar?«.

La 5 Octomvrie 1912. guvernul 
român a fost informat printr’o notă 
verbală de legaţiunea Bulgariei că Bul
garia a declarat război Turciei.

Prin aceiaşi notă, guvernul bulgar 
cerea României din nou să nu-i refuze 
binevoitoarea ei neutralitate. La aceas
tă notă di. Maiorescu a răspuns >că 
neutralitatea României, în limitele tra
tatului deia Berlin, este firească, dar 
că, dacă se vor produce schimbări te 
ritoriale în Balcani, România va avea 
să-şi spună cuvântui».

Aceasta se petrecea la 5 Octom
vrie.

In timpul acesta armatele aliate 
continuă înaintarea lor victorioasă. In
tervenţia guvernului otoman, făcută pe 
lângă cel austro-ungar, ca acesta să ia 
o atitudine energică în contra Serbiei, 
nu avusese succes. Pe de altă parte a- 
titudinea Rusiei făcuse ca la 10 Oc
tomvrie d. Ghica ministru român la 
Sofia, să comunice guvernului român 
că modul surâzător cu care Regele Fer- 
dinand acceptase războ ul fare să se 
creadă, că Ţarul Bulgarilor a obţinut 
prealabil din p u tea  Austriei asigurări 
serioase şi că deasemenea a obţinut 
asigurări din partea Rusiei, că în ca
zul unei victorii turceşti, Rusia va in
terveni.

La 27 Octoavrie, dupăce se pe
trecuse intervenţia guvernului turc pe 
lângă guvernul român, ca guvernul s i  
întrebuinţeze toate mijloacele pentru 
a împiedeca intrarea Bulgarilor în 
Constantinopol (23 Octomvrie), d-1 Ma
iorescu, într’o convorbire avută cu d-1 
Şebeco, i-a adus aminte de răspunsul 
ce l-a dat la 16 Octomvrie d-lui Kalin- 
coff, adâogând că dacă se vor înlătura 
di poziţiile tratatului de la Berlin, va 
deveni necesară o nouă regulare de 
frontieră de partea Dobrogei. D-1 Ma
iorescu mai adaogă, că guvernul român 
doreşte ca această regulare să se facă 
prin bună înţelegere între România şi 
Bu^aria, că guvernu* aşteaptă chiar 
ca iniţiativa înţelegerii să pornească 
de la Buigaria, de la care a pornit şi 
războiul contra Turciei şi că, din con- 
sideraţiune pentru Regele Bulgariei,

ţigară mulţi aderenţi, se fondară multe 
grupuri. La Paris se fondâ un institut 
de învăţământ al »Acţiunei Franceze« 
în scop de propagandă ştiinţifică con
trarevoluţionară.

Azi sunt în întreaga Franţă peste 
4OO de secţiuni regaliste, iar tn Paris 
s tudeuţimea şi populaţia liceelor este 
|U bună parte regalistă*

Printre militanţi sunt mulţi oa
meni de litere, profesori, ziarişti, scri
itori cu renume, academiciani şi gtne- 
rali-pensionari. Acţiunea regaliştilor nu 
se limitează la propaganda paşnică prin 
graiu şi prin scris; de multeori îm bră
ţişează caracterul direct al sindicali? ‘ 
tilor revoluţionari.

Astfel un regalist Lucian Lacour 
a pălmuit în 3910 pe primul-ministru 
Aristide Btiand, cu ocazia inaugurărel 
monumentului ]Ui Jules Ferry. Arestat 
Lacour a decîar at că a voit să se răs- 
bune contra republicei. Fu condamnat şi 
în urmă amnestiat. Pentru această faptă 
Lacour a primit din partea regaliştilor 
o medalie de aur, iar contele Lur de 
Saluces îmbrăţişându-l la o întrunire 
unde erau mii de oameni i-a spus că 
»medalia e destinată de a perpetua a- 
inintirea sentimentelor de entuziastă 
admiraţie ce o au patrioţii francezi faţă 
de acela care a pus forţa în serviciul 
naţiune! «.

Un altul, Maxime Réal del Sarte 
a pălmuit pe un profesor universitar 
pentru aceleaşi motive.

cia.
D. Maiorescu a răspuns spunând
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guvernul român vrea să evite orice 
presiune străină in această privinţă. 
Tot cu ocazia acestei convorbiri, d-l 
Maiorescu adaogă, în mod amical şi 
confidenţial, că rectificarea hotarului ar 
trebui să cuprindă o linie de la Turtu- 
caia la Marea Neagră, dincoace de 
Vama.

Acelaş lucru l-a spus d-l Maiores- 
cu şi Prinţului de Fiirstenberg, minis
trul Austro-Ungariei ia Bucureşti.

Din cele rezumate până aici reiese 
clar că de la primul semn al turbură- 
rii păcii în Balcani, guvernul român îşi 
precizase atitudinea.

Din comunicările d-lui Ghica, mi
nistrul român Ia Sofia, în ajunul sosirii 
d-lui Daneff la Bucureşti, rezultă că 
guvernul bulgar s-a arătat dispus s’a- 
corde Romáméi toate avantajele posi
bile în ce priveşte pe Cuţo-Valahi, dar 
că în ce priveşte cedarea ^ilistrei, d*l 
Geşoff s-ar fi arătat recalcitrant, recu
noscând totuşi că Bulgaria trebue să 
dea toate garanţiile României şi Iuân- 
du-şi chiar angajamentul solemn de a 
dărâma fortificaţiile Silistrei ş5 ale îm
prejurimilor ei şi de a retrage orice 
trupe tM Ghica adaoga că guvernul 
bulgar argumenta refuzul cedării Si
listrei cu convingerea ce pretindea că 
o are. că Marea Sobranie nu va rati
fica n c: odată o asemenea cedare.

Daneff la Bucureşti.

Urmează apoi un raport foarte in
teresant făcut de d-l Maiorescu Regelui 
asupra convorbirii pe care a avut-o cu 
d 1 Danetf, a doua zi după sosirea aces
tuia la Bucureşti, adecă la 26 Noemvrie 
1912.

Din această convorbire reese că 
Daneff a deschis singur tratativele a- 
supra pretenţiilor Românim, propunând, 
fără ca d-l Maiorescu să ' fi ‘̂exprimat 
vr’o cerere, mai în tâ i: »ca Românii- 
Macedoneni să aibă, în regiimfie ane
xate de Bulgari după pacea cu Turcia, 
liberul exerciţiu al limbii în şcoalele şi 
bisericile lor şi un episcop propriu«. D-l 
Maiorescu a observat d-lui Danei! că 
trebue să se admită şi subventiunea a- 
cestor şcoale şi biserici de căiră Statul 
român. Daneff a răspuns: »e posibil, 
aceasta va uşura finanţele noastre«. 
Apoi tot Daneff a vorbit de rectifica
rea fruntarii dobrogene, declarând că 
nici un bulgar serios nu se gândeşte 
la luarea Dobrogeî, că întru cât este 
vorba de două ţări amice, nu e nevoe 
nici de linie strategică, care ar fi indi
cată numai în contra unui duşman, şi 
că Bulgaria nu poate să admită de cât 
o rectificare de fruntarie, care însă n’ar 
cuprinde cedarea Silistrei. La aceasta 
d l Maiorescu a răspuns că tocmai dacă 
trebue respinsă idea unei linii strate
gice ca fiind semn de duşmănie. Sii's- 
t»*a se cuvine să revie României. Ea 
a fost atribuită Bulgariei prin tratatul 
de la Berlin, cu o evidentă intenţie os
tilă contra României, fiindcă nu con
simţea la cedarea Basarabiei. Silistra 
aflându-se numai la $00 m. de la gra
niţa actuală, stă acolo ca un punct stra
tegic al Bulgariei în contra Dobrogei. 
Ori ce rectificare de fruntarie, a adăo- 
gat d-l Maiorescu, trebue să se înceapă 
cu anexarea Silistrei la România. Şi d-i 
Maiorescu a atras cu această ocaziune 
atenţiunea lui Daneff, că de mai multe 
ori până atunci arătase d-lui Kalincof, 
că înţelesul neutralităţii României era 
în caz de schimbări te rito ria l în Pe
ninsula balcanică o rectificare a frun
tariei. D. Maiorescu a mai relevat că 
stabilindu-se prin bună înţelegere a- 
ceastă nouă fruntarie, Bulgaria ar pu
tea dobândi de Ia România şi multe 
foloase economice, cum de exemp!u, un 
pod peste Dunăre.
■ O W B W — — — — — — — — V —

Altădată se împiedecă reprezenta
rea unei piese de teatru al lui Henry 
Bernstein, altădată împiedecă pe Jaures 
să vorbească, etc. etc.

E lung acest lanţ de violenţe »puse 
în serviciul naţiimei«.

In timpul din urmă faţă de coeziu
nea din ce în ce mai desăvârşită a de 
mocraţiei franceze, partidul regalist 
pare a fi mai neobosit în propa
ganda sa.

Am asistat la o întrunire regalistă 
în cea mai mare sală din Paris, sala 
Wagam. Imensa sală era absolut plină. 
Erau peste 7000 de asistenţi. Nu e lu
cru atât de banal ca hi Parisul revolu- 
ţiorar, după 42 de ani de regim demo
cratic şi republican s& se postă strânge 
atâtea mii de regalişti cari să aclame 
monarhia şi pe rege.

S'ar părea că entuziasmul regalist 
este mare ia P<ins Realitatea este 
însă alta.

Am admirat talentul oratoric ai 
atâtor bravi cetăţeni, cari cred, că mai 
pot întoarce istoria Franţei, mai pot 
clinti republica democrată, care s a 
plămădit cu sângele a sute de mii de 
francezi.

Revoluţia franceză dela 1789 nu 
s a desăvârşit printr’o hecatombă de 
cadavre, războaiele napoleoniane n-au 
cerut 200,000 de victime, 1848, războiul 
Franco-Prusiac şi Comuna n-au dat 
zecile de mii de victime, pentru ca is-

Daneff, spune d-l Maiorescu în ra
portul d-sale cătră Rege, nu s’a arătat 
recalcitrant, dar a spus că tratativele 
cu România ar trebui să înceapă după 
încheierea păcii cu Turcia.

D-l Maiorescu a răspuns că : »nu 
poate admite ca tratările cu Bulgaria 
să atârne dela încheierea păcii cu Tur
cia, care poate întârzia foarte mult. D-l 
Maiorescu a comunicat în acelaş timp 
lui Daneff, că d-l Mişu va pleca la Lon
dra cu depline puteri şi că ar fi de 
dorit ca două state independente ca 
Bulgaria şi România să se înţeleagă 
odată singure între ele, fără a se mai 
provoca intervemrea marilor puteri. 
Daneff a terminat convorbirea, spune 
raportul d iui Maiorescu, cu următoa
rele cuvinte: »va fi poate un mijloc, 
pentru a ne înţelege«.

D-l Maiorescu încheie astfel acest 
interesant raport cătră Maiestatea Sa, 
raport care marchează o dată oficială 
în tratativele României directe cu Bul
garia, cu următoarele cuvinte:

»Apoi am luat pe d-l Daneff cu 
mine la Cameră, unde Maiestatea Sa 
Regele a cetit Mesajul de deschidere a 
nouei sesiuni parlamentare. D 1 Daneff 
a asistat astfel la manifestarea entu
ziastă a reprezentanţilor naţiunii, când 
Maiestatea Sa a rostit cuvintele: glasul 
României va f i  ascultai.

(Va urma)-

Abzicerea lui Erbtoflfy
In urma propunerii deputatului jMándy, 
Kristóffy a fos*- extrádat comisiunii de 
imunitate a camerei, în legătură cu 
afacerea casinoului din insula Margit. 
Kristóffy a abdicai de mandatul său de 
deputat,Jceeace a făcut o cunoscut în scri
sori prezidentului camerei şi comisiunii de 
imunitate. In scrisori arată, că din afa
cerea casinoului n’a avut nici un profit 
material. El a tratat cu guvernul, ca 
viceprezident al societăţii »Által. For
galmi]’,« banii ce La primit dela so
cietate i-a folosit pentru spesele ce s’au 
ivit în afacere, dar şi a făcut socotelile 
în regulă şi chitanţele se află la socie
tate. Dar cu toate aceste a aflat de 
bine să abzică de mandat, singur numai 
din cauză, ca Ksă pană capăt goanei po- 
litice> ce să face contra lui de ani de 
zile şi astfel să aibă |linişte el şi fa
milia sa.«

Ziarele şoviniste sunt vesele de 
acest pas a lui Kristóffy, dar ar fi fost 
şi mai vesele dacă l-ar fi văzut În
curcat în afacerea casinoului. Ele cred, 
că Kristóffy prin abdicarea lui a dis
părut de pe arena politică. »Bud. Hirl.« 
d. e. dă expresiune acestei credinţe, şi 
numeşîe pe Kristóffv no fantomă po
litică.*

Guvernanţii oligarhi nu-i pot ierta 
trei »păcate:« că e democrat, că a pus 
pe tapet chestiunea sufragiului universal 
şi — că nu e rău văzut de anturajul 
moştenitorului nostru de tron.

Prin abdicarea lui Kristóffy a de
venit vacant mandatul de deputat al 
cercului Bichiş-Ciaba. Vajnicii socialişti 
de acolo trebue să se grupeze din nou 
în jurul unui bărbat democrat şi in
tegru.

Ştiri politice din România- C t -
m era  şi Senatul au ţin u t Marţi şi 
Mercuri şedinţe scurte, în  cari s ’au 
ales diferitele com isiani şi secţiuni,

V iitoarele şedinţe se vor ţinea 
Marţi, săp tăm âna viitoare.

D iscuţia  la m esagiu se va  
începe Joia viitoare la Senat.

Marţi, preşedintele consiliului 
va depune pe biroul . Camerei pro
iectul de lege pen tru  anexiunea şi 
încorporarea noului teritoriu  ro
m ân.

„Co se r v a t o r u 1;< publică următori:! co
municat :

Pe colportează 'd ferite svonuri» 
cu privire Ia politica internă a parti
dului conservator, iar între acestea, cel 
mai persistent. în anumite cercuri, f  

acela că d Miioresca va denunţa cola
borarea şi că va forma un guvern par 
conservator, căruia va urma, cjm  e şi 
natural, dîsolvarca Camerelor, noui alo- 
geri'parlamentare, etc. etc.

Asemenea afirmaţuini sun* me
nite să upoducă confusiune în lumea 
politică şi în interesul adevărului, ţinem 
să se ştie că aceste zvonuri se desminî, 
în cercurile competente,

rLc Politique* anunţă că în cu
rând se vor întruni în Capitală, tot» 
şefii organizaţiilor conservatoare din 
tară spre a proceda la elaborarea 
unor noui statute a*« clubului conser 
vai or

Şă_ selînchiză toate 
şGoaleier româneşti.

— Lucruri valahe în „P Hirl.« — 
Infamii. — Atac contra şcoaielor şi în

văţători,'or. —
larăş paradează ziarul »Peşti 

Hirî.« cu lucruri valahe în coloanele 
sale din numărul de Miercuri, 3 Doc. c, 
Ca de obicei adună câteva date şi eve
nimente din viaţa noastră publică, le 
mistifică, le. prezintă falş şi apoi face 
concluzii pline de veninul ui ei contra 
la tot ce e românesc. îndeosebi de 
astădată îşi arată colţii de câne faţă 
de şcoalele româneşti. Ar voi să le 
vază nimicite şi şterge de pe faţa pă
mântului.

*
»P. Hir).« scrie despre pacea va- 

lahă-maghiară, înjurând de-opetrivâ pe 
Români şi pe Tisza, dă date »istorice« 
din trecutul Ungurilor din Atelcuz (?!), 
tăbâreşte asupra scriitorului engiez 
A. L. Kenedy pentru că se ocupă cu 
situaţia Românilor de aici şi vrea să 
orienteze publicul cult asupra chestiu
nii de naţionalitate, apoi înhaţă re la
ţiile dintre Românii şi Saşii din Sibfiu, 
şi relevează cazul unui învăţător fictiv 
din România, pe care l-ar fi chemând 
Stan Vasile. Acesta ci-că ar fi veflfc în 
Sâcuime să agiteze. Descopere teribilul 
lucru, că România trimite în fiecare 
an câte 15 învăţători în Ardeal, sub 
pretext de »călătorie de studiu«. Fina
lul e, că voinicosu! autor strigă — 
după jandarmi. Şi alte infamii de felul 
acesta.

$
Culmea obrăzniciei însă o ajunge 

cu atacul contra şcoaielor noastre.
Zice, că autorităţile române supe

rioare bisericeşti au dispus întrunirilor

toria Franţei să înceapă azi din ziua 
când Ludovic XV. a spus: Après moi le 
déluge.

Regalişti cari propcveduiau dicta
tura privesc revoluţia de*a 1789 ca o 
mistifleaţiune tragică a poporului. Ei 
nu vor să mărturisească că revoluţia 
le-a desfiinţat privilegiile prin care do
minau poporul, ţinându-1 în ignoranţă 
ei spun numai că 1789 a fost un an 
de masacre şi orori.

Regimul democrat şi republica de 
azi se resurnâ pentru regalişti In trei 
cuvinte : anarhie, jaf, corupţie.

Pentru regalişti republica este 
domnia străinilor, spiritul republican 
ueso;gan ze«ză apărarea naţională şi 
fac prielnice influenţele religioase duş
mane catolicismului.

Singura lor speranţă, singurul lor 
avânt este pentru restabilirea monar
hiei şi acordarea coroanei regaie Du
celui de Orléans care să domnească 
sub nud ele de Fiiip Viii. El este moş
tenitorul a 40 de regi, cari au adus 
g oria şi mărirea Franţei. Regele şi 
monarhia va aduce salvarea patriei şi 
a poporului. Altfel — zic ei — va veni 
decadenţa, dezastrul, patria va fi cuce
rită de Prusiaci.

Un orator, Leon de Montesquiou, 
— care îmi pare că posedă în Româ
nia, nu ştiu prin ce împrejurare câteva 
latifundii — a făcut apologia dreptului

\
la violenţă pentru realizarea idealului 
regalist.

I Cine n-ar cunoaşte cât de înrădâ 
cinată este republica în sufletul fiecă
rui francez, care ştie că-1 costă miliar
de şi sute de mii de victime, ar fi vă
dit impresionat de această manifestaţie 
regalistă ; de , aclatnarea Ducelui de 
Orleans în Paris în anul 19 L3 ca rege 
ai Franţei Cine n-ar cunoaşte opera 
laică de democratizare a Franţei, făp
tuită de partidul radical în cele din 
urmă decenii şi n-ar şti că regaliştii 
aproape nu sunt reprezentaţi în parla
ment şi n-au nici un răsunet în pătu
rile adânci ale populaţiei, ar crede câ 
visul regaliştiior nu e nerealizabil.

Restauraţia visată este un non
sens, istoria nu se mai repetă.

Republica lasă liberă manifestaţia 
tuturor opiniunilor. După cum socia
liştii se adună pentru a declara că se 
apropie ziua revoluţiei sociale, când 
republica burgheză va fi desfiinţată, 
pentru a se statornici regimul colec
tivist, tot astfel, câte odată, se adună 
regaliştii pentru a proclama că rega
litatea va fi restabilită pentru a reînvia 
epoca de progres cultural a lui Ludovic 
XIV, sau, altădată, imperialiştii pentru 
a aminti de cei doi Napoleoni şi apro
pierea celui de al treilea imperiu.

Republica însă trăeşte înainte.
Al. Negrea..

învăţătoreşti din anul acesta să ia po
ziţie contra legii lui Apponyl şi contra 
limbei maghiare. învăţătorii au împli
nit porunca — zice »P. Hirl.« Ei au 
declarat legea lui Apponyi de antipe- 
dagogică şi s’au adresat Ia consistoare 
cu rugarea săjntervină pentru cassa- 
rea ei.

înfuriat de aceasta perciunatul 
strigă, că nu să se casjeze legea iui 
AppoDyi, dar dacă Ungaria ar avea o. 
politică culturală sănătoasă şi trezvie, 
ar trebui să ia următoarele m ăsuri:

1 . învăţători1, cari au protestat 
contra maghiarizării,isă fie cruţaţi din 
partea statului de „banii lui Iada*. Pe 
astfel de învăţători să şi-i salarizeze 
singuri Valahii.

2. Cum în România s’au închis 
şcoalele Ciangăilor, să se închiză şi 
aici pentru totdeauna toate şcoalele 
române şi să na fie decât şcoale ma
ghiare.

3. Să se sisteze îndată toate pre
parandiile române şi să nu poată 0 în
văţători decât aceia, cari sunt de viţă 
maghiară, — pentru că aşa să face şi 
în România (?!).

*
Aşa scrie voinicosul de perciunat. 

Şi e grozav, Acând ne gândim, 4 că oa
meni de teapa aceasta 'stăpânesc o 
ţară poliglotă, cu naţionalităţi, şi în 
vrerile Jor volnice nu-i împedecă nime.

Recepţia nouBui ministru 
al Austro-Ungariei. Din Bucureşti 
ni se scrie:

Contele Czernin, noul ministru al 
Austru Ungariei laJJBucureşti,^ a ̂ pre
zentat Mercuri scris, rile de acreditare 
M. S. Regelui. Conform ceremonialului 
obicinuit, contele Czernin a fost condus 
ia palat într’o trăsură a Curţei. O com
panie de infanterie cu muzica a Tăcut 
onorurile în curtea Palatului.

La orele 12, noul ministru^alfost 
primit de M. S. Regele în sala tronu
lui în presenţa AA. LL. RR. Principele 
Caro! şi a d lui Marghiloman, ministru 
de finanţe, carejre prezintă j'p e  jd. Ti tu 
Maiorescu, preşedintele consiliului fiind 
suferind.

Contele Czernin, care era îucon- 
jurat de membrii legaţiunei au&ti o un
gare, a presentat M. Sale scrisorile de 
acreditare şi a salutat pe Regele în 
numele împăratului Franz loscf adău
gând că se simte onorat de misiunea ce 
a primit-o, şi speră că prin activitatea 
ce o va desfăşura va şti să menţină 
bune'e raporturi ce au existat în tot
deauna între cele două ţări.

M. S. Regele a mulţumit, rostind 
cuvinte călduroase pentru Austro-Un
garia şi Augustul ei Suveran. M. S. 
s’a întreţinut apoi cu contele Czernin 
şi membrii legaţiunei In urmă, neul 
ministru şi membrii legaţiunei au fost 
primiţi în audienţă de M. S. Regina şi 
A. S. R Principesa moştenitoare. La 
ora 1 , noul ministru a fost recondus 
cu aer laşi ceremonial ia hotelul Bou- 
ievard, unde locueşte în mod provizoriu

In  parlam entul Germ a
niei sunt la ordinea zilei interpelaţii 
cari se ocupă cu frecările ÎDtre popula- 
ţiunea "orăşelului Zcbern din Alsacia şi 
între miliţia din acest ora«, cari au dat 
prilej la numeroase demonstraţi uni con
tra ofiţerilor şi soldaţilor germani şi 
la deţinerea mai multor demonstranţi 
din acest oraş de cătră patrulele mili
tare. Tulburările aceste, eari au scos la 
iveală antagonismul Intre L: militari şi 
poporaţiunea băştinaşe alsaţiană, for
mează obiectul unor interpelaţii, *cari 
se discută acum cu mare aprindere în 
Reichstag. După ştirile mai nouă, dis
cursurile rostite de cancelarul imperiu
lui german şi de ministrul de războiu 
Falkenhayn în chestia acestor turbu- 
rări n’au satisfăcut majoritatea parla
mentului. Partidul progresist a prezen
ta t la sfârşitul şedinţei de aialtăeri a 
Reichstagului propunerea, ea Reichsta
gul să declare că chipul în care can
celarul imperiului a tra ta t interpelările 
în afacerea incidentelor din Zabern, nu 
corespunde vederilor Reichstagului. Par
tidul centrului a sprijinit şi el propu
nerea, care înseamnă un vot de neîn
credere ai marei majorităţi a parlamen
tului faţă de cancelarul imperiului.

Desbaterile continuă.

DiscnrsHl deputatului 
St. C. Pop

rostit în şedinţa dela 25 Nov. c. în 
camera ungară.

Urmare.

In ce priveşte răspândirea produ 
seim* de presă, § ui 10 al proiectului 
p-pune (ceteşte) : »Răspândirea produ 
selor de ’presă editate, tipărite ori 
multiplicare în alt chip în afară 
teritorul coroanei ungare, ministrul o 
poate opri«. Au jmai vorbit şi alţii îm 
potriva acestei dispoziţi» şi s’au referit 
la §-ul 14 al legii de presă din inope 
riul german. "Acolo, cancelarul numai 
în acel caz poate^opr produsele de 
presă externe, dară în cursul unui au 
acele au fost pedeps'te în două rânduri. 
La noi ministrul e investit cu putere 
discreţionară, nu e legat nici • în pti 
vinţa timpului şi nfci a conţinutului 
produselor de presă. F o thes’iune 
delicată aceasta, dupăce în România, 
nu de mult, bardul comercial de?a Bu
cureşti a făcut o anchetă, în cursul 
căreia, s’au ridicat foarte grave ac* 
zaţii la adresa guvernului ungar, pi 
trucă acesta casează orice privJJeg, 
p ştal pe seama produse lor de premii 
din România. (Miş are pe bănci e gu 
vernamentale.) Mă rog, e fapt, că din 
România nu poate să pătrundă la nd 
aproape nici un ziar, nici o rev'sri 
periodică, ba nici chiar unele reviste 
de specialitate. Un bărbat care a prr 
ticipat la anchetă a dovedit chiar, d 
autorităţile ungare confiscă chiar y 
ziarele cari sunt numai în transit pro 
Ungaria. Cred câ doleanţa asta gravi 
trebuie vindecată chkr din punctul de 
vedere al intere^ lor mai eminente 
fi mai superioare ale statului şi d 
mie, când cer ©ca.-t lucru, nu mi 
pot reproşa veleităţi iredentisto. Po 
mânia nu împiedecă . intrarea ziarelorl 
ungureşti şi e o necesitato adânci 
pentru noi să cultivăm cele mai bune] 
relaţii cu acest stat, eliminând unul 
din mijloacele de agitaţie cele mai 
efective.

De altfel putem declara în cod*[ 
ştiinţă, că noi în Ungaria n’a vem con* 
diţiile unei vieţi culturale superionre 
câtă vreme guvernul uu părăseşte pro- 
Aedeuriie seirealate şi ţcâfă vreme mj 
i psesc şcolile superioare, iar la uni-1 
veisiDţi literatura românească e kete-ţ 
dinţată r.u unor personalităţi iitorar^ 
ci proteja pi Jor guvernului (lntreiujw/.i 
Ciocan 1 8icgeî*cu \) r'iegescu e onil 
foarte de treabă (??? Nota Trad.) ţii 
poate să se priceapă Ia .ori şi ce, dar] 
ia Jitera’urâ — nu.

Am s sir la punctul, unde trebuii 
să j ui în mreiaţiune pomiiile revolo 
ţioniste ale míDÍs‘rului (Sgomot Pre
şedintele sună) c* §-ui 11  din proiect, 
In bcest § se spune (ceteşte): »Ct 
portajul de strada al produselor d 
presă ce aduc atingere oidinei publi 
si primejduesc moravurile publice, 
în deosebi dacă acelea suut proprii si 
t rezească ară împotriva unei clase, n* 
ţionaiităţ» sau confesiuni, nri dacă 
tratează de chestiunii interne Me 
vieţii familiare, fără ca să facă acest 
lucru din interes obţt sc, — 
poa*e fi îngăduit«.

In acest paragr jf se instituie pt 
faţă cenzura, pentrucă el fu ne spune 
că cipe este chemat să eom-tata delic
tele de agitaţie împotriva unei naţio
nalităţi ori confesiuni. Dacii morava 
rile şi ordinea publică sunt pericl'tale 
ori nu, e chestiune de crdin secund« 
— oamenii de omenie n’au nimic îro 
potriva reglementării adevăraţilor t 
m vari, dar călcâiul achileic al proiee 
fcului zace tocmai sici, îp aţâ.ărilel 
ură împotriva vre-unei naţîonalitii 
căci aici, în paragraful citat, se d 
frâu liber tuturor abuzurilor. Autoriti 
tea administrativă va putea, sua aut 
toritate, fără ca vre o judecătorie 
constatat agitaţia, «ă oprească coipor 
tarea, răspândirea ziarului. O exprei 
mai pregnantă a ceuzurei nici nu min 
pot închipui.

Dr, Şt. C. Pop: On. cameră! Pan 
graful 15 al proiectului dă factorii 
guvernului dreptul de a le face candi 
daţilor opozanţi imposibilă ori ce atlo 
gere cu alegătorii lor cu ajutorul pli 
cardeior. Cine cunoaşte trucurile elee 
toraié şi ştie In ee chip se şterpelii 
mandatele, e convins dinainte, că par 
tidul care va fi la putere, nu va eâ 
să spună despre placardele contrarul! 
că sunt agitatorice în vre un seoz oi 
recare, fie împotriva vre-unei naţional 
tăţi, fie împotriva vre-unei conie» 
uni ori clase sociale, in vreme ce li 
cardele lui vor fi totdeauna inexcep 
nabiie, totdeauna legale.

Sunt de părere că se dă ai« 
administraţiei o putere atât de mu 
încât în faţa administraţiei presa i 
trebui să amuţească, ba chiar şi deifl 
şurarea constituţională a luptelor elei 
toraié va fi prealabil zădărnicită.

Ce priveşte dispoziţiile privitoai 
la trecutul editorilor şl redactoriloi 
observ că aceste dispoziţii ating gn 
in special redactorii români, după ( 
se ştie că ei au adus cele mai i
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jertfe pe altarul libertăţii de presă — 
aproape fiecare a fost închis — şi deci 
ei vor fi mai mult stânjeniţi în misiu
nea lor.

On. Cameră! I-am atras dlui mi
nistru atenţiunea asupra articolului al 
treilea din constituţie (’constituţia fran
ceză dela 1791), unde nu se tolerează 
aşazisa inspecţiune. întreb, dispoziţiile 
privitoare la înfiinţările de ziare, nu In
troduc oare în chip neîndoios această 
inspecţiune? Nici nu-mi închipui ceva 
mai retrograd, o recădere mai mare 
pe terenul presei, decât senzul care se 
codifică. în proiect şi se rezolvă anun
ţările prealabile.

E adevărat că autorităţile admi
nistrative de prima instanţă trebuie să 
se declare în termen fix, to t atât de 
adevărat e însă, că pentru cazul când 
aceste autorităţi refuză concesia, mi
nistrul poate să amâne după bunul său 
plac apelurile ce s’ar face şi cei inte
resaţi nu pot porni ziarul. Şi dacă, 
după toate acestea, ni se va spune, că 
dispoziţiile privitoare ia vidarea ziaru 
lui din partea autorităţii, la anunţarea 
ţi la încuviinţarea lui, precum şi pune
rea ziarului In dependenţă de aceste 
dispoziţii, nu înseamnă reacţionarism 
':f că ele nu strivesc principiile cuprin
sa In declaraţiunea drepturilor’omeneşti 
atunci*sunt .nevoit a recunoaşte, că eu 
nu Înţeleg nici o iotă din această de- 
claraţiune*j. Cunoscând marea dragos
te ce ne poartă guvernul, ştim de pe 
acum cum are să fie procedura fa(ă de 
noi: guvernul ne va refuza pur şi siin 
piu. Va da autorităţii administrative 
ordinul să ne respingă, iar noi vom a- 

■ pela, — dar cauza noastră va zace ad 
caiendas graecas în sertarele ministru
lui Poate să intervină Insă, vre-un re
zon politic, în faţa căruia ministrul 
trebue să rupă tăcerea şi atunci dsa va, 
face »declaraţii», ba li vamal da şi. bo- 
bârnaci autorităţii administrative Cu 
alte cuvinte d. ministru va face după 
cum 11 va tăia capul, potrivind când 
pentru căldură, când pentru răceală 
chestiunea, Întocmai cum priveşti calo
riferul central.

In astfel de împrejurări detestăm 
din toate punctele de vedere paragra
ful în chestiune, — în special noi, cari 
n’avem o presă atât de puternică cum 
e cea ungurească. Noi n’avem o orga
nizaţie atât de puternică: durere, noi 
o’am putut nici. măcar să organizăm 
pe ziariştii noştrii, — atât de potrivni
că ne-a fost atitudinea guvernelor. 
Sunt în să dator adevărului să recu- 
tosc, că statutele fondului nostru de 

1 ţmsiune au fost aprobate de guvernul 
dual, ceea ce înseamnă totuş un în- 
«put de progres. (Aşa el E adevărat! 
k băncile guvernamentale).

Sa apărăm Ardealul.
s — Adunarea opoziţiei maghiare —

Se pare că trăim pe timpul Apro
batelor, când se aduhau nemeşii Ar
dealului, în Alba-iulia, sau la crăiescul 
oraş Cluj spre a se sfătui asupra mă
surilor, ce au să le ia contra iobagilor 
români, cu scopul de a şi întări stăpâ
nirea şi pe mai departe.

De un timp încoace grofii şi ba
ronii şl cu urmaşii decăzuţi ai nemeşi
lor de odinioară, cu gentry i se adună 
adeseori şi de obiceiu la C'uj, spre a 
se sfătui asupra celor ce au să facă ca 
s& nu )i se pearză cu totul seminţia.

P Poimâne, Duminecă se ţine o ast
fel de adunare în Cluj, o adunare ciu
dată, căci se întrunesc numai domnii opo
ziţionali unguri spre a apăra şi salva 
Ardealul.

întrebarea ce ni se impune e, că 
singură opoziţia maghiară din Ardeal 
e chemată să apere Ardealul? La acea
sta întrebare ne dau desluşiri ordinea 
de zi a adunării şi în special apelul cu 
titlul >Să apărăm Ardealul«, lansat de 
tei doi corifei şovini şti, Dr. Apatby Ist
ván şi bar. Kemény Arpad. Din aceste 
reiese faptul, că toată mişcarea nu este 
in esenţă decât o apucătură corteşească, 
eu tendenţa de-a cuceri în Ardeal teren 
pmtru deputaţii din opoziţie- Aceasta se 
va vedea din cele ce urmează.

La Cluj sunt convocata pe Dumi
necă numai organizaţiile opoziţionale 
şi bărbaţii fruntaşi ai opoziţiei din Ar- 
deal. Din acest prilej se va ţinea şe
dinţa de constituire a partidului opozi 
fonal din judeţul Cojocnei şi se va face 
inaugurarea localităţilor clubului inde- 
pendist din Cluj.

♦) S vorbă do declaraţiunea drepturilor 
omeneşti proclamate în anul 1789 şi inarticu
late în artieoli de lege de constituţie (Decla - 
ration des droits d’homme). Oratorul aici S9 
refară la aserţiunile din partea primă â dis- 
«vaslui.

(N. Red.)

Scopul principal însă este înfiinţa
rea unei societăţi: * Alianţa ardeleana«, 
pentru apărarea Ardealului.

In programul adunării sunt de re
marcat următoarele puncte:

Raport despre organizarea apă
rării proprii a Ardealului, de Dr. Apáthy,

Conferenţe despre: cultura Ardea
lului, despre starea economică şi des 
pre administraţia ardeleană.

Ce se vor spune în aceste confe
renţe ne putem Închipui u şo r: se va 
spune d. e. că in Ardeal nu există de
cât cultură ungurească şi în aceasta 
trebue să ne contopim cu toţii ele. 
Conferenţiarul va fi Dr. Posta Bela. 
Ca conferenţiar despre administraţie e 
designat Torma Miklós. Acesta — dat 
fiind, că e opoziţional — va arăta scă
derile şi ticăloşiile administraţiei şi va 
declara cu emfasâ, că opoziria e che
mată a o reforma. Dar noi întrebăm, 
că pentruce nu a încercat opoziţia de 
azi a face reforme în Ardeal şi a intro
duce îmbunătăţiri atunci, când a fo s t la 
guvern, ca coaliţie? Pentruce numai a- 
cum i-a cuprins dragostea de Ardeal, 
acum când n-au nici o putere în mână? 
De aci încă se vede, că sub pretextul 
salvării Ardealului vor s'obozi fraze sfâ- 
răitoare patriotice, ca şă amăgească 
publicul unguresc naiv şi astfel să-şi 
ajungă scopul principal: lărgirea tere
nului opoziţional în Ardeal.

Mai bine însă iese la iveală acea
stă tendinţă din apelul, amintit mai sus.

In apel cei doi corifei spun, că 
Ungaria cu e nicăieri atât de amenin
ţată, ca în Ardeal, căci spre România 
nu are nici fortificaţii. Deci societatea 
din Ardeal trebue să dea mâna şi să 
caute mijloacele de apărare. Spre acest 
scop trebue să se înfiinţeze »Alianţa 
ardeleană«. Prin aceasta — se spune în 
apel — noi ardelenii nu voim separa
tism, ci vrem »să ne asigurăm şi pen
tru viitorul depărtat maghiarismul no
stru politic, în patria unitară ş i nesfă- 
şiată după naţionalităţi*

Şi ca să ajungem acest scop tre- 
bue să alegem deputaţi ardeleni, dar 
opoziţionali, căci numai aceştia vor servi 
sincer interesele Ardealului şi-l vor 
salva.

Adecă, ca şi când ar zice: voi ar
delenilor, treceţi toţi în tabăra opoziţi
ei, căci atunci veţi fi salvaţi ş5 fericiţi. 
Şi să nu alegeţi deputaţi guvernamen
tali sau valahi, căci aceştia sunt rătă 
ciţi. Apelul ne spune că din cauza a 
ceasta nu au fost chemaţi la Cluj nici 
guvernamentalii din Ardeal, nici — 
Doamne fereşte—Românii. Despre aceş
tia zice apelul, că sunt de două feluri: 
unii cari stau Ia tocmeală cu guvernul 
trăgând foioase proprii, alţii jcari spun, 
că n’au nimic comun Românii cu 
Ungurii în Ardeal..

Astfel a rămas numai opoziţia să 
salveze bietul Ardeal.

*
La adunarea de Duminecă d!n 

Cluj, să va face mare tâmbălâu »ne- 
rneşesc», vor răsuna fraze şi exclamări 
patriotice sforăitoare şi — naivii şi 
proptii vor crede, ca tot ce s’a promis 
şi plănuit se va şi realiza. Va 9 deci 
mare insufleiirea, că a sosit şi ceasul 
salvării nenorocitului Ardeal..

Vai de om, când îşi perde rostul!,
sm.

Ş T I R I ,
— 22 Noemvrie 1913.

Liberarea paşapoartelor Cu
începere de eri s’a anulat ordina- 
ţiunea ministerială, prin care, din 
cama stărilor de război, se sis
tase acuma-i anul liberarea de 
paşapoarte. De acum înainte se 
vor libera paşapoarte pentru stre- 
inătate tuturor cetăţenilor, intrând 
în vigoare dispoziţiile în această 
chestie, cari erau în valoare îna
intea ordinului amintit.

Ştiri din România Alaltaeri a 
sosit în Bucureşti cornisiunea sâr
bească însărcinată să discute cu 
cornisiunea română chestia con- 
struirei im u i pod peste  D unăre, 
care să lege malul românesc cu 
cel sârbesc. Prima consfătuire a 
avut loc eri.

—  Azi, după prânz se va în- 
trnni la ministerul lucrărilor pu- 

| blice cornisiunea relativ la jonc- 
| ţiunea căilor ferate române şi a

căilor ferate sârbeşti prin noul 
pod ce se va înfiinţa peste Du
năre.

— D upă sărbătorile Crăciu
n u lu i, principele Carol va pleca 
la  Potsdam  spre a  u rm a  cu rsu 
rile academ iei m ilita re  d in  acel 
oraş .

— D-l prof. Dr. N. Tomescu a 
luat iniţiativa înflinţărei unei ligi naţi
onale pentru prevenirea şi combaterea 
mortalitâţei infantile. D-sa va întruni la 
Ateneu pe toţi cei cari vor^ adera la 
această iniţiativă, şi cari vor j fi invi
taţi să participe la adunarea constitu
tivă a acestei ligi.

— Zilele trecute ziarul „Di
mineaţa“ publicase cn interview  
în chestia evreiască, pe care zia
rul amintit, afirma că I ar fi acor
dat dl general Crăiniceanu ziaru
lui „Pesti Hírlap“. Dl general Crăi
n iceanu declară acum p r in  ziarele  
d in  Ţ ară  că dsa n  a  acordat n ic i » u n  
interview  în  această chestie n ic i 
u n u i ziar.

Ministerul instrucţiei publice a 
dispus ca în acest an, în vederea fap
tului că cursurile au început la 1 Oc- 
tomvrie, sâ se prelungească \anul şcolar 
până la 2 0  Iunie v. in acel aş timp a 
h »târât să se suprime serbările şco 
iare de muzică şi gimnastică.

Presa română basarabeană şi gu
vernul rusesc. Cenzura rusă a secves- 
tra t Nr. 5 al foii româneşti »Cuvântul 
Molovenesc«, pentru că publicase poezia 
Iui V lahuţă: »La icoană“. Faptul aces
ta a produs indignare nu numai în cer- 
i urile româneşti, căci această ispravă 
a guvernului rus o critică aspru chiar şi 
ziarul rusesc »Drug«, cel mai reacţio 
nar ziar din Rusia, care se bucură de 
toată încrederea ocârmuirii ruseşti. 
Iată ce scrie amintitul ziar :

»S-a pus secvestru asupra Nr. 5 al 
simpaticei fo i  „Cuvântul Moldovenesc* 
pentrucă se află tipărită în această 
revistă o poezie a vestitului poet ro
mân Vlahuţă: „La Icoană*', s a  dat în 
judecată resp ctabilul director al re
vistei moldoveneşti d 1 Alexandri.

»In această poezie, poetul român 
descrie desperarea unei mame din cau
za morţii copilului ei şi care, din cauza 
desperărei devine nebună şi aruncă 
dojene asupra icoanei Maicei Rreciste. 
In imaginea poetică a lui Vlahuţă nu se 
oftă nici un sacrilegiu şi totuşi a tre
buit josnicia cenzorului Madan, care ca 
cenzor prin fap ta  murdară săvârşită de 
dânsul voeşte a se arăta plin de zel 
fa ţă  de superiorii săi. Iotă pentru ce d-l 
Alexandri d ’n senin este pedepsit atât 
de aspru. E  fa p t ruşinos, murdar şi 
jignitor pentru autoritate*.

Acesta e tonul unui ziar rusesc 
cu tot dreptul revoltat contra josniciei 
cenzorului Madan, — român de naştere 
— care prin fapta Iu! mârşavă a scâr
bit chiar şi pe reacţionarii ruşi.

In jurul tronului albanez se anunţă
din Atena, că notabilul albanez Sureja- 
bey a plecat spre Ronstantinopöl, tre
când prin Atena. Ia capitala Greciei, 
Sureja bey a declarat că dela Constan- 
tinop'd se va duce la Bucureşti, ca să 
se întâbieascâ acolo cu prinţul da 
Wied care vine din Potsdam, Dela 
Pu ureşti ambii vor pleca în Albania. 
Adunarea naţională albaneză va pro
clama regatul în A'baoia Prinţul de 
W;ed, dup> ce va fi proclamat rege, se 
va duce la Valona.

Foşti primminiştrii bulgari daţi In 
judecată. Din cercurile guvernamentale 
bulgare se anunţă, că ia începutul 
sesmnei Sobraniei, se va desch de ac 
ţiune împotriva foştilor primminiştrii 
Gheşoffi şi Daneff Pr mul va fi dat 
judecăţi pentru încheierea alianţei cu 
Se?b’a, iar al doilea pentru faptul că 
a autorizat Rus a să cedeze României. 
Serb ei şi Greciei teritorii bulgare.

lmpărâtul Wilnelm si dansul »Tan
00«. Am amintit la timp’, că împăratul 
Germaniei interzisese ofiţerilor germani 
să danseze »tangó«. Corespondentul din 
Berlin ai ziarului »Daily Maii“ afirmă 
acum, că ar fi aflat din sursă autori
zată motivul care-1 îndemnase pe îm 
părat să dea acest ordin. El susţine 
că acest ordin se datoreşte faptului, 
că prinţesa şi prinţul moştenitor înce
puseră să ia lecţii din numitul dans, 
fapt, care a determinat pe Kaiser să 
dea ofiţerilor ordinul cunoscut.

Lucrare închinată Reginei Români
Bl Sub titlul „Orizonturile umanitare 
ale Crucei Roşie», dl. Giulio Capra-Bos- 
carini, scriitorul italian bine cunoscut 
pentru numeroasele sa'e lucrări asupra 
României, publică o broşură închinată 
M. S. Regina Elisabeta a României, cu 
următoarele cuvinte: »Carmen Sylva, 
celei mai mari propovăduitoare a evan
gheliei omeneşti»

DiU SibliU ni se scrie: Astăzi, Joi 
pilotul sas Z ieg kr  şi-a reluat aci sbo- 
rurile. In faţa unui public numeros 
simpaticul aviator a esecutat un sbor 
succes asupra oraşului, |

Tot. astăzi s’au întrunit aici în 
şedinţă membrii universităţii săseşti 
sub prrsidiul fişpanului Wallbaum, care 
a făcut o dare de seamă mai lungă 
asupra activităţii şi problemelor Univer
sităţii săseşti, S’a procedat apoi la cons
tituirea diferitelor comisiuni. In comi- 
siunea pentru scontarea gest junei fi
nanciare a fost ales dep. Dr. A. Viad. 
iar In cornisiunea de realităţi şi împrumu
turi: Dr. Borcea. Şedinţa viitoare Luni.

Baronul Guyaj nebun, ziarul »Hrv- 
tska Novosti« publică următoarea te
legramă din Viena: Baronul Cuvaj, fos
tul comisar regesc în Croaţia sufere 
de halucinaţii şi de mania persecuţiu- 
nii şi se află sub îngrijire medicală în- 
tr-un sanatoriu. După toate probabili
tăţile această boală i-a*provocat-o [fap
tul că şi-a perdut averea înr [speculaţi* 
uni de bursă.

Ştiri mărunte. In Tripolis s-a al
cătuit o companie de aviatori însărci
nată cu deservierea comunicaţiilor ae
rian© dintre diferitele posturi militare 
din interiorul Tripolitaniei.

— In Boston (America) a fost dis
trus de incendiu un mare otel »Arca- 
dia«. Se spune că pasagerii surprinşi în 
somr ar fi sărit pe fereşti şi ar fi mu
rit 92 persoane, iar alte multe au fost 
rănite.

— Din Sofia se confirmă ştirea 
publicată de ziarul guvernamental 
»Dnevnik« că regele Ferdinand ar vi
zita în curând pe dl. Poineare şi pe 
Ţarul Rusiei.

— Eri a sburat cu aeroplanul în 
Constantinopol prima femee turcă anu
me Hamen.

— In Petersburg se pregăteşte 
un proces monstru. Conform unei legi 
noui lucrătorii greivşti v ir  fi daţi ju 
decăţii. In consecinţă peste 1000 lucră
tori dela tramvae şi lucrări tehnice au 
fost puşi sub acuzaţie.

— Alaltaeri s’au ivit în Con stan- 
t’nopol 6 cazuri de holeră dintre cari 
două mortale.

Din Braşov şi Ţara-Bâr&ei.
Alegerea de membrii în congre* 

gaţiunea comitatului Braşov în cercul 
Braşov-Scheiu s’a terminat cu alegerea 
membrilor propuşi de clubul comitatens 
român. La urna electorală s’au prezen
tat cu totul 59 alegători. Au fost de 
claraţi aleşi d-nii: Dr. V. Saftu, I. Len 
geru, N. Bogdan, Dr. Al. Străvoiu şi A. 
Vlaicu.

Alegere In Săcele- Din saceie
ni se comunică, că la alegerile 
pentru congregaţie a reuşit şi can 
didatul Românilor părintele Zenovie 
Popovici din Satulung. Felicităm  
pe bravii alegători.

Din cercurile preoţime! noastre.
Ni se comunică, că cercul religios al 
preoţilor noştri gr. or. din Braşov, 
constătător din 8 preoţi şi doi diaconi 
în frunte cu P. O. D. protopresbiter 
Dr. Vasile Saftu« se va întruni Dumi
necă în 24 Noemvrie v. a. c la orele 
3 d. a. în biserica Sfintei Treimi din 
Braşov-Tocile, unde vor oficia împreună 
vecernia şi litia, iar diaconul Candid 
Muşlea va predica.

Convocare. Stimatele membre ale
Reuniunii femeilor române pentru ajuto
rarea văduvelor sărace din Braşov şi 
Sâcele sunt rugate a lua parte la : 
adunarea generală ordinară, care se va 
ţinea ia terminui hotărât de statute. 
30 Noemvrie v. (13 Dec. n.) a c. Sâm
bătă, în ziua sf. Andreiu, d. a. la 3 ore 
în sala festivă a gimnaziului român.”

Braşov, 22 Nov. v. 1913.
Pentru Comitetul Reuniunii : 

Balaşa Blebea, presidentă, Dr. 1. Blaga 
secretar.

A doua şezătoare literară a des
părţământului I. (Braşov) se ţine Du 
minecă în 24 Nov. (7 Dec. n.) în amin
tirea lui Şt. O. losif şi II. Cbendi, cu 
următorul program:

1. Apreciarea poeziei lui Şt. O. 
losif de dl Dr H. Petra Petrescu.

2. Lectură din poeziile lui Şt. O
lesif.

3. Activitatea lui II. Chendi, de dl 
Dr. I. Baciu.

C ărţi si reviste.• 9

Ardealul, II. Ţinuturile de pe Murăş. 
(—La isvorul Murâşului. — In Giurgeu. 
— Primul defileu ai Mureşului — Re
ghinul şi Gurghiul. — Oşorheiul. — 
Uioara. — Alba-Iulia. — Pe Sebeş. — 
Orăştia. — Al doilea defileu al Mură- 
şului. — Deva şi Zamul. — Ţinutul de 
pe Târnave) de Silvestru Moldo van. 
(Ediţia II dia »Ţara noastră«). — Cu 
mai multe ilustraţii. Editura librăriei 
loan I. Ciurcu, Braşov, 1913.

Preţul 90 fileri.
Este al doiiea volum din descrie

rile Ardealului ale d-Iui Silvestra Mol-

dovan, cu porturi, legende, etc. cu con
siderare specială la poporul român din 
Ardeal.

Chestiuni pedagogice.
Dare de seamă asupra mişcării literare 
pedagogice din anul şcolar 1912/13.

De Ananie Boldor.
(Urmare).

5. „E d u c a to r u lorganul oficios al 
„Reuniunei învăţătorilor din eparhia Ca
ransebeşului“, apare în Oravita, în al 
V-lea an al existenţei sale. Director al 
revistei e d-l P. Bizerea, iar comitetul 
de redacţie se compune din 3 învăţă
tori. Mai ’nainte erau 6, dar din cauza 
neînţelegerilor atât de păgubitoare ce 
sau încuibat între membrii reuniunei, 3 
membrii sau retras din comitetul de 
redacţiei.

Cred că aici este locul să fac a- 
mintire şi de organul tuturor învăţători
lor români din Ungaria de: „Gazeta 
învăţătorilor", ce apare în fiecare săp
tămână în Szilăgyzomlyo (Şimleul silva- 
niei) în al II-lea an al existenţei sale. 
Redactor e d-l loan P. Lazăr înv. pen
ziónál Abonamentul e 12 cor. în Un
garia şi 16 franci pentru străinătate.

„Gazeta învăţătorilor“ nu este o 
revistă curat pedagogică, ci un organ 
„didactic politic“ creat din însufleţirea 
ideală a unui fost învăţător şi şi-au pus 
de ţântă strângerea rândurilor răsleţe 
ale dăscălimei noastre, într’un mănunchiu 
bine închegat pentru săvârşirea unei 
munci comune.

„Gazeta învăţătorilor“ pe lângă 
publicarea de artieoli, ştiri şi informa- 
ţiuni de ordin administrativ şi social, 
cari privesc şcoala şi pe învăţători, mai 
publică şi comentează artieoli de peda
gogie, didactică, metodică şi de istoria 
pedagogiei, prin ceea-ce incontestabil 
contribue într’o măsură destul de în
semnată la mişcarea noastră literară pe
dagogică.

Dacă „Gaz. înv.“ încă n’a ajuns 
acea ce trebue să fie, — oglinda fidelă 
a tuturor sbuciumărilor noastre intelec
tuale şi sociale, — vina în primul rând 
o purtăm noi învăţătorii.

Aproape în toate adunările noas
tre învăţătoreşti,—reuniuni şi conferinţe 
— am cerut ’cu insistenţă înfiinţarea 
unui organ, care să fie întruparea vie a 
tuturor doririlor şi manifestaţiunilor 
noastre dăscăleşti. Acum e înfiinţat cu 
multă osteneală, jertfă şi mai pe sus de 
toate, din o caldă dragoste faţă de cau
zele învăţătorimei şi nu pretinde altceva, 
decât ceea-ce e îndrept să pretindă, 
sprijinul şi interesul nostru.

Intorcându-i noi spatele şi neîm- 
brăţişându-o cu căldura cuvenită, riscăm 
a rămânea şi pe mai departe risipiţi şi 
neorganizaţi’, supuşi fluctuaţiunilor dife
ritelor curente de interese şi tendinţe, 
de multe-ori opuse chemării şi voinţei 
noastre.

„Gáz. înv.“ aproape în fiecare nu
măr publică informaţiuni despre starea 
învăţământului dela noi şi din alte ţări; 
apoi’ rapoarte despre adunările reuniu
nilor şi conferinţelor învăţătoreşti, ştiri 
cari privesc administraţia învăţământului 
primar şi în fine comunicări despre în
trunirile’ şi prelegerile poporale aranjate 
de învăţători sau prin conlucrarea a- 
cestora.

Ea este tribuna şi ecoul tuturor 
manifestaţiunilor învăţătorimei române 
din Ungaria; apără cu demnitate inte
resele şcoalei şi ale învăţătorimei, des- 
văleşte abuzurile şi atacurile ce tind a 
împedeca activitatea binefăcătoare a a- 
cestor doi factori; cheamă pe toţi învă
ţătorii la muncă conşcie şi serioasă şi 
la întovărăşire solidară spre un scop 
nobil şi folositor.

Fiecare învăţător ce se respectă 
pe sine şi tagma ’din care face parte, 
are sfânta datorinţă a să înşirui cu în
sufleţire şi fără şovăire între sprijinitorii 
ei şi a contribui din toate puterile sale 
la izbândirea idealurilor ei, cari sunt ale 
noastre ale tuturora.

(Va urma).

ULTIME ŞTISL
Budapesta, 5 Dec. La şedinţa 

de astăzi opoziţia n ’a luat parte. 
Ministrul de comerciu a prezentat 
proiectul de lege privitor la regu- 
larea provizorie a relaţiunilor co
merciale esterne.

Berlin 5 Dec. După o desbatere 
agitată »Reichstagul« a primit cu 293 
voturi contra 54 propunerea progre
siştilor ca Reichstagul să declare că 
ch pul în care cancelarul a tratat in
terpelările în afacerea incidentelor din 
Zabern nu corespunde vederilor parla
mentului german

Proprietar s
l ip . A. M uăreşianu ; B ra n m e  & Ocmp

Redactor responzabil: 
loan Brotea,
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I BEÜL, Sfetoioa âi §3bt§ S§8. Aeţ.
Cea mai mare Fabrică din Monarhie- 

Cât ra ţinea asortimentul de ghete de dame 
— modele aparte se vinde numai cu —.._

1 130 Filiale propri
1 In ţară şi srteinătate

preţ ocarional f i  Cor. perechea.
îjei— iau'. - ; i'irr n w  a "” a ~  "——̂

M A O A Z 1 5 U L

Braşov, Strada Porţii Nr. 8  1 20,000 pereeM gbite producţia sSpti- * 
B [ lânalil 1200,iflBcitori'şi; Mcţionai- j

I w â n z a r e  d e  C r ă c i u n  |
c u  p r e ţu r i  r e d u s e ,

Ocazie  rară. de a c umpăr ă .

I u l i u s  N ed o m a ,
m a g a z in  de& m ode ş i  a lb itu r i

8 -4 . B raşov , S trad a  Porţii Mr. 13.
l l * i  I
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H o l t r i c  h - U j h e l y ,
BRAŞQ¥, Târgul grâului Nr. 4.

A n e  î pcutinxirtiB stofe moderne pe î nudr-n e şi bărbaţi 
* — : — Stole de haine şi albituri. — :— *

Trusouri complete. *-«*■
Serviciu p ro m p t! Preţuri iei tiu  e!
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R eprezentanţa principală a

Fibricei de Maşini a Căilor feate reg. ung. de stat
pulton n aşă ti da treerat, motoare — benzin — gaz şi locomobile, instalaţiuni ăe mori, 
t« t f«iml de maşini şi unelte agricole. — T o  vitx# t e  J r » t e n t  „ R e c o r d  IT ‘ « « » - 
ş l n â £ d e  »ftnaftCT.nt, şir pe şir oare samănă în rânduri şi gunoeşte : 3 m aşiniîntr’una

Reprezentant al fabricei de maşini Massey-Harris S. k, ^
n o r d  pentru legat euopi, maşini do secerat. Aparate do cosit, greblat. 
T o v S to f e !  M t& g a e y -H ftrr is«  f tü re tr lo d e  t r a s  b  n z d a ,  e o m b M n o i  d e  
f l n f o r s ă t o r  « l e f â n ,  2 maşini Intr’una canstruate din cţel.

RiprizentaU al fabricei de maşini Fedér Miklós S. Â. f«« “oprd**’lâ
ţşlei ^nniooomobile pentru scopuri de tracţiuni de ftlragrciri ş i  t m b l f t t l t  
w  j aentru mori, sau Hexelmaşini, Benzin-motoare şi artiaole pentru ma
ţi. u Jujp t, aparate pentru mori, tăiat blane. Instalaţiuni complecte pentru 

-.m J70 1 j v 3

Reprezentant al S. Â. Âlfa Separator. “ 2 £  ygs» Z£îl
e. .a stal aţii compleote pentru lăptarii cele mai bune aburitoare de iuţeala
cu aşini de recit aerul.

Automobile, ; utobuse diverse eu garanţie. 

Maşini de transport povară pentru vapoare.
62 —100

cel mai bun coperiş.
i f f l f P r i  dp CPhirnh (trarnPâ) cu maşini de treerat de tot soiul, motoare, maşin 
n iu liu l  1 U.C uuliliilU agricole şi unelte de agricultură cu condiţii avantegioas

I P ă d î  c o n s t i lu t iT C  d e  M a ş i n i .

T ■ "ratUTi ^ unelte agronomice ou preţuri ie .tine prin maşinUti aug
jaţi spre acest scop,

Center şi
dcrpCS'i Josef Lányi Tolefoß 382. Interurb.

gMsasgasaiBtüaBawia

A n u n ţ
X T x a .  t â .a o .s ix  în etate 

de 17 ani, isprăvind clasa 
I. corn. rom. din Braşov, 
voeşte a întră într’o can
celarie oarecare ea scriitor..

Cei cari au lipsă să se 
adreseze la administraţia 
ziarului. 1- 1.

A n u n ţ u r i

primeşte Admiaisîraţiuaea

i i i i

m a ic u  pr<
Z M ! O  3 D  E S S  . A .  T  E .

Vedre pentru gunoi
ş i  r ă . r r x ă . ş i ţ e

Lucrate acurat după pre
scrierea Magistratului în 
toate mărim ile se află de 
vânzare la

Draudt & Jeckel,
de feră r ie ,

Braşov, Strada Yămei 16.
2-5.

VITĂ AMERICANĂ ALTOITA
precum 
şi viţă 
america 
lift pen 
tru altoit 
cu şi fără 
rădăcini 
în dife- 
ite va
rietăţi

furnizează renumita şi de mulţi ani recu
noscută ca cea mai de încredere pepinieră.

F R .  G A S P A R I
(Nag/kukiillo vm.) Mediaş —Med g jes.
Serviciu conştiinţios. Soiuri garantata.

Catalogul se trimite la cerere gratis şi franco 
In catalog sunt publicate mai multe scri
sori de mulţumire, primit« din toate 
părţile ţării, astfel oă înainte de a face 
comanda, ori cine poate cere inform a- 
ţiuni, în scris sau verbal «lela d-nii p ro 
prietari cari nii-au trimis acele sc.iisori 
şi se pot conving astfel de absoluta 
încredere ce o pot avea în firma de 
mai sus. — — — — (3-21).

Nr. 12653/1913.

Publicaţie de licitare 
oficioasă.

în  scop de a se în c /ssa  con- 
tri uţiiîe neplăţiie la vreme res
tanţele dărilor de stat şi accise 
taxele şi aruncările, conform dia- 
posiţiilcr §§ lor 67— 74 din Arf. 
de [ege X L IV  din 1883 am ordo 
nat a se ţinea licitaţione publică 
pentru vânzarea obiectelor zălogite- 

Locul ţinerii lidtaţiuoeî.
In I-a zi de licitaţie: Bras'ó, 

Blumena Str. Fântânei Nr. 8 12 
Deţemvrie la 9 oaie a. ru:

1 Wertheimkassa 200  cor.
2 Mobile 1765 cor.
3 A utom ate Musicale cu 21 

buc. plăci 50 cor.
4 Clavir şi Piano 500 cor.
5 Icoană cu rame de aur 40 e.
5. Lămpi de metal 30 cor
7 Ghete 80 cor
la  a II-a zi de licitaţie' 

Brassó, Blumena, Str. Fântânei 
Nr. 8. 13 Deţem vrie 9 oare a. m:

1 Trăsuri 200 cor.
2 Maşini de eusut 100 cor.
2 Caii 150 cor,
4 Trăsuri de cărat marfă 

400 cor.
Condiţiile de licitare.
1. în  ziua l-m ă de licitaţie  

se vor pune în vânzare toate  obi 
actele zălogite, al căror preţ nu 
tree peste iOO cer. vânzându-se 
in orice caz şi sub preţul de esti
mare. dacă se ver oferi pe ce 
puţin 3/ 4 diu p.etul de estlmarle

2. La a Ii-a zi de licitaţie se 
ver vinde toate obiectele zălogite, 
fără considerare, daeă se ofere pe 
eV chiar mai puţin «a 3/ 4 parte 
din preţul de estimare, putând a 
le cumpăra acela, care a oferit 
n ai mult.

3. Preţul de cumpărare are a 
se depune im ediat în bani gata.

Brassó, in 26 Noemvrie 1913. 
Oficiul de dare orăşenesc-
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„TRANSS YL V A N IA “
b an că  g. m* de a s ig u r a re , Sibiiu (^agyszeben |

recomandă încheierea de %\

Asigurăr i  pe vieaţă = |
m ecndiţiuiiile eele mai favorabile. J

g g p  P e n t r u  p r e o ţ i  ş i  î n v ă ţ ă t o r i ,  r o m â n i  g r . - o r . « le la  ş m a le le  Kl 
e o n fe m o n a le  a v o n t a g i l  d e o s e b i te . ){|

Special de remarcat sunt combinaţiunile urm ătoare: II
M

A sfgurări mixte cu restituirea Inte-j Asigurări de pensiuni simple şi | |  
raselor de V /Q garantată. | combinate cu asigur unui capita- jjjl

Asigurări simple şl mixte cu part! 
dpare  Ia <â$tîg de 0%.

Asigurări mixte c u plătirea necon 
diţionat de 2-ori a capitalului

A s î  r u r ă r i  de foc(
d asemenea foarte ieftine.

Dela existenţa „TranssylvM uei“ s’au plătit din partea ei:
Capital« asigurate pe vieaţă. . . . .  Cor. 5,458,8b 9,43
Pagube de foc ....................................... ....  „ 5,456,645,67
Sumele asigurat« pe vieaţă erau cu li

nca anului 1911 ................... „ 11,740,710*—
Asigurări de f o c ......................................  „ 133,667,241* —

]jf ibpital ăe fondare şi rezerve , . . . n 8,603,400* -
IN Informaţii şi prospecte se dau gratuit prin direcţiune în Sibiiu 
% prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, şi Cluj 
H  mim şi prin toţi agenţii din codi ane.
K  Agentura principală pentru Braşov se a hă la d i
M. —*■ — H- Hermau Strada Porţii Nr. 51. — —■

8 r*ri»»a«rt versate In achiaiţii cu cercuri bum» de cunoştluţft se 
— primesc ki condiţii favorabil« ki ser viei ol institutul»!. —
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HEH

A utom obil de în c h ir ia t
p e n t r u  c u r s e  m a i  m ic i  s a u  m a i  m a r i  l a

Mihail Moosei

BRAŞOV,
sír Porţii Mr 39.

Telefon 354.
2-50 .

m tä k
'Sdt

T e l e f o n  81—0 « . T e l e f o n  § 1 - 0 0 .

|  întreprindere de interpretare generală
\ în r e g is tr a tă  p r in  tr ib u n a l ş i  co n cesio n a tă  oficios,

|  B u d a p e s ta , S tr a d a  N a g y m ezft IO.
Condncâtoml despărţi mântaiui româna sc i

I O cta v ia n  D ra g o ş . j
ti  1 - 1. funcţiooitr jud. în pens.

¥ W ¥ ¥ ¥ ¥ I ¥  W  W  W W W W W
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I G eorg  B a r t h e l m i e
1 M ehanic.

Braşov, Strada Porţii 41. Colţul Stradii Sf. loan.

I Afacere specială cu maşini descris,- OCOtimsrO dictat | 
cusut. Aparate Electricddeliie Limp bu^unar^i-meaţelephone, |
Placă, Ace, Bande colorate, Hârtie şi * a fee ap arte n U-G— 
ş i lene «te.

A telier m ehannific. TeBefon 380

fecală  de scris cu iraşina.

f̂t»1oo3a.siX£X9£a.te la.

TJ
Gazeta Transilvaniei”

se pot fae« ori şi când pe tim p mai îndelungat sau lunar,
A d m irîish * . „ G a z e ie i  T r a n s i lv a n ie i
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